

# 电视剧《繁花》勾起时代记忆 当年，她常随跑销售的父亲去上海“白相”

□记者 朱蔚

倾诉人：橙月  
倾诉时间：1月5日

热播剧《繁花》上映，眼见霓虹闪烁，耳闻吴侬软语，一股熟悉感扑面而来，橙月的记忆随着画面，闪回到上世纪九十年代。

橙月出生于1978年，当年她的爸爸在舟山一家动力机器厂做销售，每逢寒暑假，年幼的她经常跟在爸爸身后，像一条甩不掉的小跟屁虫。橙月常跟着爸爸往返上海，也曾亲眼见证他发挥所长，一次次为海岛上的工厂拿下一个又一个大单。

在橙月的记忆中，当年的爸爸，是他所在行业的一个传奇。他应酬从不喝酒的事迹，至今仍被人津津乐道。



本版图片为资料图片



## 小时候爸爸经常出差

我父母早年都是双职工，而爸爸总是特别忙，出差是家常便饭，经常是早上刚回舟山，下午又出发了，一年三百六十五天，他有二百七十多天都是出差的状态。南到福建，北到河北，大多数时候，还是在江浙沪一带，以上海为主。

爸爸一天天的不着家，我很多时间都看不到他，和他就不是那么亲，见面总觉陌生。妈妈也有怨言，她单位里也忙，上班之外还得管我，每天非常累。所以当我放寒暑假的时候，妈妈总是让爸爸带着我，跟着一起出差去。

爸爸当年就职于农机厂，就是后来的动力机器厂，现在定海西门瑞幸咖啡的位置。刚到厂子那会儿，他车间、医务室都去过，在我刚出生的时候，开始跑起了销售，因此忙碌起来。跑销售其实也辛苦，厂子小，没有什么钱，他去出差，为了节省几毛钱的公交车费，走上两三站路是常有的事。住宿也是，他会在旅舍里借两根板凳拼起来睡上一晚，能省一点钱是一点钱，当年所有的单子也都是靠他自己闯出来的。

小时候的记忆里，家里的事爸爸大都顾不上。我发烧生病，都是妈妈一个人半夜背着我去看医生，而爸爸永远都在出差。

## 跟着爸爸去上海最开心

尽管和爸爸不亲，但跟着他出门我也是喜欢的。小时候嘛，出门在我看来就是去玩了，而且去的是上海这种大城市啊。等到我上了初中时，他们厂在上海已经有办事处了，招了上海户籍的员工，也有了住宿的地方。

一到上海，迎面而来的就是上海话，耳边都是吴侬软语。爸爸去拜访客户的时候，上海话的氛围就更强烈了。他们聊他们的，我就在外面等着。受到对方语言的感染，爸爸的嘴里也会蹦出上海话语气的用词来。虽然他们说些什么我也听不懂，但上海话讲生意的画面，一直到现在，都停留在我的记忆中。

所以看《繁花》的沪语版，整屏的吴侬软语，多年前的记忆涌上来，瞬间把我带回上世纪的那个年代，好亲切啊。

有时候爸爸不方便带着我，他去

跑业务的时候，我就做作业等他，无聊的时候，我也会自己走走。他忙好了也会带着一起去南京路、淮海路逛逛。每次跟着爸爸去上海，一般行程都是四五天，反正放假嘛，有时候回到了舟山，我也会和爸爸要求，下次再带我到锦江乐园、城隍庙等地方去逛逛。

## 爸爸回来会给我们带礼物

其实在我少年时代，“上海”这个地名对我们来说并不陌生。班上有些同学的家长就是插队落户来舟山的上海人，在家里说的就是上海话。平时到了寒假、暑假，去上海玩的同学也非常多。而我因为爸爸的工作，也有了许多和上海有关的记忆。

我小时候晕车，但坐船不晕。那时候坐船去上海，睡一晚就到了。有一回坐船遇到风浪很大，船身晃得我有点慌，摇啊摇的就觉得脑袋好晕，吐了。

我初中时第一次看刘德华的演唱会，就是在上海。当时爸爸的生意伙伴有四张票，自己留了两张，剩下的两张拿出去卖，爸爸就帮我买了一张，和他生意伙伴的孩子一起结伴去看。

那时候爸爸出差的频率很高，但每次出差回来，必定会给我们带礼物，给妈妈的都是当下流行的服饰，给我带的则以好吃的为主。

我还记得他有一回给我带来金帝巧克力，一整盒，里面足有十块，对我来说是整个大满足。在我初升高那会儿，爸爸出差回来，给我带了只书包，墨绿色的，竟然要七百元。那时候的我喜欢明快的蓝色，墨绿色的书包看上去颜色非常暗，在我看来也太丑了吧。可又不能说不喜欢，怕会打击爸爸，我只偷偷地对妈妈说过一句，还是背着它上学去了。

## 当年爸爸做生意从不喝酒

爸爸从上海回来，有时也会给我带好看的衣服，像白衬衫配高腰裤、简约潮流的连衣裙，我记得那时候邻居还经常拿着我的连衣裙找裁缝打版去。估计是受到爸爸买来的这些衣服的影响，年少时我的喜好都与它们相关，喜欢剪裁简约、上身好看的衣服，也喜欢吃巧克力。

在爸爸的努力下，当年他们厂里的效益挺不错的。爸爸待人热忱，工作认真，营销渠道也建立得非常好。在上

世纪九十年代做生意，他也是不喝酒的，这在生意圈来说，是有难度的，应酬怎能不喝酒呢？我有段时间看武侠小说，就觉得爸爸和里面的主人公差不多，性格上都是行侠仗义的。他的生意伙伴也都知道他的个性，对他相当佩服。

所以跑销售这些年，他也积累了许多老朋友。有一年，我陪着爸爸和他的老同事到台州玉环见老朋友，他曾经的生意伙伴知道他来了，特地开了好久的车过来，只为见他一面。他的一位老朋友也和我说过，当时做生意主要还是靠销售，也不是说产品有多好，是爸爸的人品折服了他们，待人做事，许多地方都契合。

我记得有一年是正月初四，爸爸的生意伙伴来家里打麻将。那时候妈妈连续值了几天班，虽是过年，家里也没有什么吃的。爸爸的朋友就调侃上了，“正月初四来你家吃冷饭头，菜都没有。”大家乐呵呵地泡汤饭吃，也没什么怨言。

## 爸爸当年打扮是生意人的标配

爸爸做销售的那些年，工厂里的效益非常好，加班也是常态。车间里的工人，只要肯加班，一个月就能挣到5000元，这在当年可是个不菲的数字，蛮多人托着关系都想进他们厂里去工作。

而当年的爸爸在我眼中，一身行头也是一副生意人的标配：大哥大、梦特娇、皮包夹在腋下面。爸爸那时候有一个大哥大，3万元一台，拿在手里跟个砖头似的，打起电话来，费用也不便宜。所以印象中，给他打电话都是长话短说，有事说事，说完就挂掉。

他打电话回家时，妈妈也会问我不要讲两句。电话里的爸爸，总是几句老生常谈，什么好好读书、听妈妈的话啦，有时也会说，什么时候回家来，给我买了什么会带回来。

讲真，我小时候是有些怕爸爸的。他长得比较严肃，板着个脸，不像现在，年纪大了，整个人柔和了许多。他当年也一直把我当男孩养，从小打骂自然少不了。虽然打完以后会后悔，还说妈妈，为什么不拦着他一点。

而今回想，关于爸爸，关于上海，随着《繁花》的播映，成为一生难忘的属于我的时代记忆。